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SISTEMA DE DETRACCIONES EN EL TRANSPORTE DE CARGA Y LAS 

OBLIGACIONES TRIBUTARIAS EN AVÍCOLA PÍO PÍO SAC DE SAN JUAN DE 

LURIGANCHO, LIMA 2021 
 

ELIZABETH BAZÁN CHÁVEZ  

 

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DEL PERÚ 

 

RESUMEN 

El sistema de detracción de transporte de carga por carretera posee dos temas 

importantes como el uso de la aplicación de la norma y el descuento errado en las 

tablas de los porcentajes de la SUNAT, el servicio mencionado tiene una aplicación 

muy particular distintos a los otros servicios, la finalidad de este proyecto de 

investigación es evitar ser sancionados por la administración tributaria. El objetivo 

general fue determinar la relación que existe entre el sistema de detracción en el 

servicio de transporte de carga y las obligaciones tributarias de la Compañía 

Comercializadora Avícola Pio Pio SAC., de Lima - 2021. Para el respectivo análisis 

se utilizó la muestra de 20 personas, se utilizó como instrumento el cuestionario, para 

luego vaciar los datos recolectados en sistema estadístico SPSS Vr 25, se consideró 

el diseño no experimental transversal, correlacional; se usó el Alfa de Cronbach para 

encontrar la fiabilidad del instrumento, y se usó el indicador de Pearson con un valor 

de 1.000 positivo perfecta. Al finalizar se observó que existe una correlación entre el 

sistema de detracciones y el servicio de transporte de carga por carretera en la 

empresa de San Juan de Lurigancho 2021. 

Palabras clave: Sistema de detracción, transporte de carga, valor referencial, 

tributos.
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SYSTEM OF WITHDRAWALS IN CARGO TRANSPORTATION AND TAX 

OBLIGATIONS IN AVÍCOLA PÍO PÍO SAC OF SAN JUAN DE LURIGANCHO, 

LIMA 2021 
 

ELIZABETH BAZÁN CHÁVEZ  

 

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DEL PERÚ 

 

ABSTRACT 

The system of detraction of road freight transportation has two important issues such as the 

use of the application of the rule and the wrong discount in the tables of the percentages of 

SUNAT, the mentioned service has a very particular application different from other services, 

the purpose of this research project is to avoid being sanctioned by the tax administration. The 

general objective was to determine the relationship between the deduction system in the 

freight transportation service and the tax obligations of the poultry trading Company Pio Pio 

SAC, Lima - 2021. For the respective analysis, a sample of 20 people was used, the 

questionnaire was used as an instrument, and then the data collected was entered into the 

SPSS Vr 25 statistical system, the non-experimental transversal, correlational design was 

considered; Cronbach's Alpha was used to find the reliability of the instrument, and the 

Pearson indicator was used with a value of 1,000 perfect positive. At the end we can observe 

that there is a correlation between the drawdown system and the road freight transportation 

service in the company of San Juan de Lurigancho 2021. 

Keywords: Deduction system, freight transportation, referential value, taxes. 
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INTRODUCCIÓN 

La presente investigación estuvo referida al sistema de detracción y las 

obligaciones tributarias en la compañía bajo análisis. Se sabe que el concepto de 

sistema de detracciones, es el descuento que se detrae del importe de la operación 

de la factura según las tasas de porcentajes de la administradora tributaria, que se 

ejecuta a través del comprador de un bien o usuario de servicios, con el fin de realizar 

el depósito en cuenta del Banco de la Nación para que el contribuyente pueda 

disponer para pagar sus obligaciones contraídas ante la SUNAT. 

Este transporte de carga está afecto a detracción siempre y cuando superen 

los 400 soles, cuando se habla de transporte carga por carretera se está refiriendo a 

fuera de la ciudad de Lima, entonces para el cálculo de las detracciones se tiene que 

comparar entre el valor referencial o el importe del servicio brindado lo que resulte 

mayor. El énfasis de la investigación es dar a conocer sobre la importancia de su 

correcta aplicación de manera transparente ante la SUNAT. 

Bajo esta situación, se procedió a evaluar el tratamiento tributario contable y 

de la entidad, por ello se ha establecido como propósito de establecer la relación que 

existe entre el sistema de detracción en el servicio de transporte de carga y las 

obligaciones tributarias de la compañía comercializadora avícola Pio Pio SAC en San 

Juan de Lurigancho, Lima 2021, en consecuencia, se propone preparar la 

metodología que nos pueda sustentar la hipótesis de estudiado. 

Capítulo I se presentó la realidad problemática internacional y nacional, los 

objetivos, la justificación de lo que se estudió y, limitaciones del trabajo investigado. 

Capítulo II Se mostró el marco teórico del tema tratado, la sustentación 

nacional e internación de los antecedentes. 

Capítulo III se presentó la el marco metodológico que permitió a dar a conocer 
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el tipo y diseño de lo que está investigando, el estudio de la población para obtener la 

muestra entre otros. 

Capítulo IV, se presentaron los resultados obtenidos y se presentaron las 

tablas de frecuencias de cada dimensión, de cada variable, los gráficos y su 

correspondiente análisis e interpretación. 

En el capítulo V se presentaron las discusiones, conclusiones y la 

recomendación de la investigación estudiada. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CAPÍTULO I 

PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN 



12 

 

1.1. Realidad problemática 

La investigación que se utilizó de la siguiente problemática la misma que se ha 

incluido diferente tipo de problemática, tales como:  

A nivel internacional 

En Colombia se realizó una gran reforma tributaria en la que se dio un 

incremento en el IVA que era de 16 % subió a 19 % que creó zozobra en las empresas 

de ese país y que repercutieron finalmente en la población, tal como se explica a 

continuación: 

Estos tres puntos de aumento han tocado a varios sectores de la economía 

nacional, al analizar el impacto que genera el incremento de este impuesto y si 

había una afectación directa en la población de nivel socioeconómico uno y 

dos del municipio de Soacha, barrio San Bernardino, se determinó por medio 

de una encuesta de forma aleatoria, se quiso estudiar si es verídico afirmar que 

el incremento del IVA afecta más a la población de los niveles socio-

económicos uno y dos, en este caso del municipio de Soacha, deteriorando su 

calidad de vida. (Chía y Peña, 2017, p. 4) 

Aquí se ve que en la ciudad de Soacha las medidas tributarias que se dieron 

tuvo un gran impacto en los consumidores y que tuvo lugar a raíz incremento del IVA 

(de 16% al 19%) que perjudica a la población de bajos recursos económicos. 

En Ecuador, Guapás (2020) realizando una evaluación de la recaudación del 

IVA y que está en función de los sectores económicos. señala que: 

El sector de comercio fue uno de los más golpeados en el año 2015 ya que 

como medida proteccionista a la dolarización el gobierno decidió en el mes de 

marzo aplicar una medida restrictiva a las importación a las cuales las gravó 

con un fuerte arancel según el tipo de producto importado lo que causó el 
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encarecimiento de los productos y la contracción de la recaudación de 

impuestos con gran participación recaudatoria como el Impuesto al Valor 

Agregado (IVA) y las retenciones en la fuente que son parte del Impuesto a la 

Renta (IR). (p. 17) 

Como se puede apreciar, la afectación a los sectores económicos durante los 

años 2011 al 2016 los problemas que atravesaron por el descenso del precio del 

petróleo, las devaluaciones de las monedas, endeudamiento, entre otros problemas 

que estaban afectando económicamente, por la cual optaron por incrementar el 

impuesto arancel de las importaciones con juntamente con el IVA y las retenciones 

que sirven de base para el cálculo del impuesto a las ganancias, pero afectando al 

sector del comercio. 

En Ecuador, Canales (2019) analizando la problemática de las operaciones 

financieras que no están pagando el IVA señala que: 

El mercado financiero genera multiplicidad de transacciones día a día lo que 

complejiza determinar el valor agregado añadido por los bancos en cada 

operación, lo que el escenario actual presenta operaciones de crédito que 

ejecutan los bancos o instituciones financieras exentas de pagar IVA. Estos 

intereses bancarios por créditos de consumo generados por las instituciones 

bancarias a personas naturales o jurídicas se encuentran exentos de IVA lo 

que genera dudas respecto a las razones para no gravarlas, sin perjuicio de 

que el sector financiero obtiene abultadas ganancias. (p. 5) 

En Chile se presentan que en el mercado financiero los intereses bancarios 

por crédito de consumo se encuentran exonerados del IVA generando discrepancia 

en la población debido a que los productos de primera necesidad si están afectos al 

IVA considerando que el consumo masivo se incrementado por dicho efecto 
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originando malestar sobre la población. 

A nivel nacional 

La compañía de transportes de carga pesada Amgm SRL. de la ciudad de 

Trujillo presenta algunos problemas con el cálculo de sus detracciones, debido a la 

informalidad que existe en este sector, es por ello que: 

El Perú es uno de los países de Latinoamérica que presenta mayores índices 

de informalidad empresarial lo cual conlleva a un alto grado de evasión 

tributaria. Ante esta situación el estado a través de la Administración Tributaria 

ha creado regímenes de pago adelantado del Impuesto General a las Ventas, 

a fin de asegurar la recaudación de impuestos, ampliar la base tributaria y evitar 

la evasión que se produce en la comercialización de determinados bienes y/o 

la prestación de determinados servicios. (Callan, 2016, p. 10) 

Como nos indica el párrafo anterior, existe un problema de informalidad como 

consecuencias socioeconómicas productos de desempleo y carencia de conciencia 

tributaria. 

En la compañía ATV Tiburón Punta Negra EIRL, de la ciudad de Chiclayo si 

bien no presenta dificultades con sus niveles de liquidez, ha experimentado algunas 

dificultades en el control de sus detracciones, ya que mantiene saldos en la cuenta 

del banco de la nación sin utilizar: 

Los movimientos y las detracciones a que están sujetas la empresa en dichos 

periodos depende de forma directa del precio de venta, es por eso que se 

dedujo que el capital de trabajo de la empresa en ambos periodos tomando en 

cuenta el sistema de detracciones no tiene incidencia alguna, y la empresa 

puede solventar sus deudas a corto plazo, puesto que no tendría necesidad 

alguna de solicitar algún préstamo bancario. (Benavides, 2019, p. 5) 
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Aquí nos indica, que los saldos de esta cuenta corriente quedan inmovilizados 

ya que no se puede destinar para otros fines, la liberación de fondo no utilizados 

deberían ser en periodos menores, es por eso que económicamente perjudica a las 

empresas ya que, en muchas de ellas, no se cuenta con la suficiente liquidez 

disponible, más aún cuando ingresa como recaudación ya no se puede disponer para 

pagar el impuesto. 

En Trujillo, la compañía de Transportes Uceda SAC., presenta algunos 

inconvenientes con la aplicación de este sistema cuyo objetivo es disminuir el grado 

de evasión fiscal, por ello se señala que: 

Una de los principales instrumentos tributarios utilizados por la SUNAT para 

combatir la evasión tributaria es la aplicación del Sistema de Detracciones del 

IGV; el cual fortalece en gran manera el financiamiento del presupuesto del 

sector público. Para ello se creó este sistema según el Decreto Legislativo N° 

917 publicado en el Diario Oficial El Peruano el 26 de abril de 2000, el cual 

entró en vigencia a partir del 01 de Julio del 2002 con la Resolución de 

Superintendencia N°058-2002-SUNAT. (Velásquez. 2017, p. 11) 

Definitivamente la aplicación de este sistema ha frenado en gran parte la 

evasión tributaria, pero ha originado el crecimiento de la informalidad debido a que un 

sector de contribuyentes se ven afectados en su capital de trabajo porque el monto 

detraído es usado exclusivamente para el pago de impuesto. 

A nivel local 

En el distrito de los Olivos las Mypes se han visto perjudicados por el sistema 

de detracción toda vez que les resta liquidez y les dificulta el tener que cumplir con 

sus acreencias, incluso en detrimento de utilizar dichos recursos en su proceso 

productivo: 



16 

 

En el caso de las ventas al crédito, basta con la entrega del bien para que surja 

la obligación del vendedor de declarar y pagar a la SUNAT el IGV por dicha 

operación. Ello, pese a que el vendedor cobre meses después de realizada la 

venta. Dada esta situación, las empresas se ven coaccionadas a cumplir 

ineludiblemente con el Estado, sacrificando el activo líquido disponible 

destinado a la producción, a la inversión, al pago de sus proveedores, 

trabajadores o alguna otra responsabilidad corriente.  

Esta situación afecta negativamente el capital de trabajo de las MYPE, ya que 

en la mayoría de los casos y al no tener los recursos suficientes se vuelven 

informales, evaden impuestos o llegan a la quiebra. (Fernández, 2016, p.2) 

Como se aprecia, se recalca que las detracciones afectan su fondo de 

maniobra y que puede incluso incentivar la informalidad y hasta la evasión fiscal. Por 

otro lado, Las Mypes de transportes la ciudad de Lima, también sienten que este 

sistema les reduce sus niveles de liquidez, tal como se indica a continuación: 

Las empresas de transporte vienen teniendo problemas por la aplicación de 

este sistema puesto que al obligar que parte del dinero que deben de cobrar 

por sus servicios sea depositado de forma adelantada (para asegurar el pago 

del IGV que es mensual) en una cuenta del Banco de la Nación a nombre de 

estas mismas empresas, les resta liquidez. (Carranza y Cornejo, 2018, p.1) 

Como indica el autor, todas ventas generadas serán detraídas una parte del 

porcentaje para ser depósito en nuestra cuenta corriente para luego usar para pagar 

los tributos, pero a la vez nos perjudica económicamente en la parte financiera ya 

también se tiene otras obligaciones que cumplir de manera inmediata. 

En el Perú, se puede observar que el personal administrativo y encargado 

estas labores, no está siendo capacitado sobre el uso correcto de la aplicación de 
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este sistema por las particularidades propias del mismo. 

Según la R.S. N° 073 2006-SUNAT indica lo siguiente: “Estará sujeto al 

Sistema el servicio de transporte de bienes realizado por vía terrestre gravado con el 

IGV, siempre que el importe de la operación o el valor referencial, según corresponda, 

sea mayor a S/. 400.00” (Superintendencia Nacional de Administración Tributaria 

[SUNAT], 2022b, art. 2°). 

Sin embargo, la empresa Avícola Pío Pío, recibe servicios de transportes y no 

aplica de manera correcta el cálculo de detracción toda vez que este servicio tiene la 

particularidad de comparar el monto total de la transacción vs el valor de referencia, 

en base a estos dos resultados se aplica al que resulte mayor, por ello el problema 

central de la compañía es la inadecuada aplicación de las detracciones, ya que por 

una lado está el hecho de que al momento de realizar el depósito no se compara el 

monto facturado con el valor referencial establecido para cada ruta, asimismo no se 

revisa que este valor de referencia no sea menor al 70 % de la capacidad de la carga 

útil, tal como lo establece la normativa respectiva. Por otro lado, algunas veces no se 

consigna en el comprobante de pago el valor referencial para poder determinar el 

pago sobre el importe mayor, lo cual se obvia. 

Todo esto es generado debido a que el personal de tesorería, responsable de 

esta actividad desconoce la aplicación correcta del sistema de detracción relacionado 

al servicio de transportes de carga por carretera, ya que cuenta con particularidad 

distinta al momento de realizar el pago, porque se determina el valor referencial 

comparando el monto de la transacción y lo que resulte mayor se impone la tasa del 

4 %. 

Todo ello podría generarle a la empresa que se le desconozca el crédito fiscal 

por el uso indebido de las facturas ya que la detracción es calculada y pagada en un 
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importe menor a lo que realmente corresponde 

1.2. Formulación del problema general 

Problema principal 

¿Cómo el sistema de detracción de servicio de transporte se relaciona con las 

obligaciones tributarias de la Comercializadora Avícola Pio Pío S.A.C. en San Juan 

de Lurigancho, 2021? 

Problemas específicos 

¿De qué manera Valor referencial del servicio de transporte de carga se 

relaciona con las Obligaciones tributarias en la comercializadora avícola Pio Pío 

S.A.C. en San Juan de Lurigancho, 2021? 

¿Cómo el traslado de bienes relaciona con las Obligaciones tributarios en la 

comercializadora avícola Pio Pío S.A.C. en San Juan de Lurigancho, 2021? 

¿De qué manera Comprobante de pagos del sistema de servicio relaciona 

con las obligaciones tributarios en la comercializadora Avícola Pio Pío S.A.C. en 

San Juan de Lurigancho, 2021? 

1.3. Justificación e importancia de la investigación 

Justificación teórica 

Este trabajo se elabora con la finalidad de extraer conocimientos sobre el 

sistema de detracción y el IGV, se generarán nuevos conocimientos, tomándose en 

cuenta los conocimientos existentes. 

Justificación práctica 

Este estudio presenta alternativas de soluciones a la problemática planteada, 

siendo de utilidad para la compañía. 

Justificación metodológica 

Para la investigación se tomó en cuenta los actuales procedimientos de la 
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investigación, y se presentan dos instrumentos para la medición de las variables, los 

mismos que se encuentran debidamente validados y sometidos a la prueba de 

fiabilidad interna, habiéndose obtenido en ambos casos resultados muy favorables. 

1.4. Objetivos de la investigación: general y específicos 

Objetivo general 

Establecer la relación entre el sistema de detracciones en el servicio de 

transporte de carga y las obligaciones tributarias de la empresa comercializadora Pío 

Pío S.A.C. en San Juan de Lurigancho, 2021. 

Objetivos específicos 

Establecer la relación entre Valor referencial del servicio de transporte de carga 

y las obligaciones tributarias en la Comercializadora Avícola Pío Pío S.A.C. en San 

Juan de Lurigancho, 2021. 

Establecer la relación entre traslado de bienes y las Obligaciones tributarias en 

la Comercializadora Avícola Pío Pío S.A.C. en San Juan de Lurigancho, 2021. 

Establecer la relación entre Comprobante de pagos y las obligaciones 

tributarias en la Comercializadora Avícola Pío Pío S.A.C. en San Juan de Lurigancho, 

2021. 

1.5. Limitaciones de la investigación 

Entre las limitaciones se puede mencionar el limitado tiempo disponible para 

su ejecución debido a la carga laboral y familiar. A pesar de ello, se realizó un gran 

esfuerzo para generar espacios libres que coincidan con los directivos y 

colaboradores de la unidad de estudio y ubicar la información requerida, asimismo el 

personal de la empresa no estuvo disponible en el momento indicado ya que algunos 

trabajadores están laborando de manera remota y se tuvo que enviar las encuestas a 

sus correos. 
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2.1. Antecedentes de estudio 

Internacionales 

En Colombia, Gamboa (2016) en la investigación sobre la competitividad del 

sector transporte de carga en Santander, realizada en la Universidad Industrial de 

Santander de Bucaramanga, su propósito fue realizar la caracterización de sector 

transporte de carga en la mencionada empresa y establecer su complejidad. Para 

lograr tal objetivo, empleó la metodología cualitativa Delphi. Se arribó entre otras a la 

conclusión siguiente: 

La informalidad en los negocios de transporte de carga también es uno de los 

factores evidenciados en el estudio, que ponen el riesgo aspectos como 

seguridad, buenas prácticas, integridad de los conductores y guerra de los 

precios dentro del sector. (p. 80) 

Moreira (2018) en la investigación sobre el transporte de carga pesada en 

Colombia y Ecuador caso Tulcán - Ipiales, patrocinada por la Universidad 

internacional de Quito-Ecuador. su propósito reducir el déficit de liquidez por la caída 

del precio de petróleo ya que su producto principal es la exportación en el extranjero, 

empleó el método análisis-síntesis. Se llegó a la conclusión siguiente: 

Que las salvaguardias han ayudado a que la balanza comercial del Ecuador 

vaya recuperándose paulatinamente en un 3% de promedio, sin embargo, este 

indicador muestra valores negativos. Sin embargo, las salvaguardias si han 

tenido un impacto negativo participativo productivo en las cadenas de 

distribución de bienes importados del sector del transporte pesado de carga 

internacional de mercancías por carretera en el marco del comercio 

internacional entre Ecuador y Colombia. (p. 95) 

Salama (2016) en su investigación sobre la globalización y el desarrollo del 
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transporte marítimo en Colombia, Venezuela, Brasil y Perú, patrocinada por la 

Universidad Politécnica de Catalunya Barcelonateh. El objeto fue estudiar la 

internacionalización del transporte marítimo y el servicio de puertos en Venezuela, 

Colombia y Perú. La metodología utilización en la investigación descriptiva, analítica. 

El autor arribó a las conclusiones siguientes: 

El estudio muestra que los indicadores de la globalización del transporte 

marítimo están relacionados con aquellos del desarrollo portuario reflejándose 

por ejemplo en los buques cada vez más grandes, es decir, de mayor calado y 

por tanto, la adaptación de los puertos para recibir a tales buques, mejorando 

la capacidad y la eficiencia portuaria. A su vez, trayendo como consecuencia 

que los puertos cambien el modelo de gestión para permitir las inversiones 

privadas, ya que, para el Estado, representan montos de considerable 

inversión. (p. 186) 

2.1.1. Antecedentes nacionales 

En la ciudad de Trujillo, Callan (2016) en el trabajo sobre Las detracciones de 

las entidades de transportes de carga pesada en la compañía Amgm SRL., 

presentada a la Universidad Católica Los Ángeles de Chimbote, el objeto principal de 

la tesis fue establecer la incidencia de las detracciones del I.G.V. en la liquidez de las 

organizaciones de transportes de carga pesada, se empleó en la metodología un 

diseño no experimental - transversal, aplicando una entrevista, y recolección de 

información acerca de los EE. FF.; realizando un análisis vertical y horizontal, así 

como los indicadores de liquidez. El autor llegó entre otras a las siguientes 

conclusiones: 

En la revisión de la literatura pertinente, se ha encontrado cómo influye en la 

liquidez la aplicación del Sistema de Detracciones; los trabajos de investigación 
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nos confirman que las empresas que están sujetas a este régimen de 

detracción, garantizan el pago de sus obligaciones tributarias, así mismo la 

mayoría de empresas de transporte de carga pesada sufren con la disminución 

de liquidez; donde recurren a solicitar préstamos. (p. 46) 

Acostupa (2017) en la investigación referida al sistema de detracciones y la 

liquidez de las compañías de transportes de carga en Callao, en la Universidad de 

San Martín de Porres. Su objeto principal fue demostrar que el sistema SPOT incide 

de forma significativa en la liquidez de las mencionadas entidades. Se aplicó el 

método descriptivo, estadístico y analítico – sintético., además presentó un diseño de 

tipo mixto (cuantitativo - cualitativo), arribando entre otras a la siguiente conclusión: 

Se ha llegado a comprobar que, a mayor nivel de fondos depositados en la 

cuenta corriente del Banco de la Nación, de las empresas de transporte de 

carga, menor será la cantidad de operaciones de las transacciones 

económicas efectuadas por las empresas de transporte de carga. (p. 81) 

Como indica, a mayor ingreso de depósitos en nuestra cuenta bancaria será el 

reflejo de las operaciones obtenidas por los servicios. 

Bocanegra (2017) En su análisis de las detracciones en la compañía 

transportista Trans Vel & Hnos S.A.C., en la Universidad Católica los Ángeles de 

Chimbote, Lima. Su objeto fue tomar conocimiento de las incidencias contables y 

tributarias de las detracciones en el transporte por carretera. Se usó el método 

descriptivo – analítico, de diseño no experimental, transversal, concluyendo que: 

La aplicación del sistema de detracciones para las empresas de transporte de 

bienes por vía terrestre, implica cambios, contablemente la centralización del 

registro de ventas en el Libro Diario involucra la realización del asiento contable 

por el depósito de la detracción en la cuenta que mantiene el prestador del 
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servicio en el Banco de la Nación, lo que le origina una pérdida de liquidez al 

transportista no ingresa a caja el íntegro del flete cobrado por el servicio de 

transporte de carga si no que se está trasladando cierto porcentaje del flete 

cobrado a un fondo de garantía para el pago de tributos. (p. 91) 

2.2. Desarrollo de la temática correspondiente al tema de investigación 

Variable 1: Sistema de detracciones 

Definiciones. 

A sistema se le define como es un mecanismo de cobranza anticipada del IGV 

que consiste en realizar una deducción de un determinado porcentaje en el pago de 

una factura al proveedor de un determinado bien o servicio y que luego ha de servir 

para pagar los impuestos, por lo tanto, SUNAT (2022a) señala: 

El sistema de detracciones comúnmente conocido como SPOT, es un 

mecanismo administrativo que coadyuva con la recaudación de determinados 

tributos y consiste básicamente en la detracción (descuento) que efectúa el 

comprador o usuario de un bien o servicio afecto al sistema, de un porcentaje 

del importe a pagar por estas operaciones, para luego depositarlo en el Banco 

de la Nación, en una cuenta corriente a nombre del vendedor o prestador del 

servicio. (párr. 1) 

Como se aprecia esta detracción o descuento se tiene que depositar en una 

cuenta del Banco de la Nación en forma exclusiva. 

Actualidad empresarial (2018) señala que es: 

Un mecanismo administrativo que busca recaudar determinados tributos y 

consiste en el descuento o detracción sobre el importe a pagar por el 

comprador o usuario. Estos descuentos por llamarlos así, serán dirigidos a una 

cuenta del banco de la nación que servirá como fondos depositados a cuenta 
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del vendedor o prestador del servicio para efectuar el pago de tributos, multas 

y pagos a cuenta incluidos sus respectivos intereses y la actualización que se 

efectué de dichas deudas tributarias. (párr. 1) 

Resulta imperativo tener en cuenta que las detracciones que se encuentran 

depositadas en una cuenta corriente no sólo sirven para pagar el IGV sino también 

otros tipos de impuestos, como el de la Renta, Essalud, ONP, multas, etc. 

Objetivo de las detracciones. 

Corporación Perú contable (2021) sostiene que este sistema: 

Se creó como una manera de facilitar el pago de tributos a quienes ofrecen 

determinados bienes y servicios. El comprador deposita un porcentaje del 

precio total del bien o servicio en la cuenta bancaria de detracciones de la 

empresa a la que le compró y el saldo se lo entrega de la manera que 

convengan. Este porcentaje es la detracción y solo podrá ser usada por la 

empresa para pagar sus obligaciones tributarias. (párr. 1) 

Importancia. 

También se puede señalar sobre la importancia de este sistema de detracción 

en la cual se caracteriza por combatir la evasión que existe en las entidades en el 

rubro de servicios de transporte para su respectiva recaudación dinerario, este 

sistema es importante debido a que aparte combatir la evasión tributaria, mejora la 

recaudación del IGV. 

Por otro lado, el sistema consiste en aplicar un porcentaje establecido por la 

SUNAT sobre el importe total de la factura, lo que nos permite descontarlo del importe 

a pagar de los tributos o multas contraídas. 

Aplicación del Sistema de detracciones. 

Vera-Paredes (2016) nos recalca que este sistema es aplicado a operaciones 
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tales como: 

La venta interna de bienes y prestación de servicios 

Servicio de transporte de bienes por vía terrestre 

Servicio de transporte público de pasajeros realizado por vía terrestre 

Operaciones sujetas al IVAP (Impuesto a la Venta de Arroz Pilado). (p. 17) 

Como se puede apreciar este sistema se aplica al transporte de bienes 

utilizando las carreteras del Perú, la misma que tiene un tratamiento especial con 

tasas diferenciadas y con una normativa particular, cuya aplicación por lo mismo 

deviene en engorroso, por lo que muchas veces es posible cometer errores y 

omisiones de carácter involuntario. 

Figura 1  

Aplicación de las detracciones 
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Procedimientos. 

Los procedimientos de gestionar pagos de manera práctico para los 

contribuyentes son a través online, es por ello que SUNAT (2022b) señala lo 

siguientes: “Puedes pagar desde tu clave Sol con cargo a tu cuenta bancaria o con 

tarjeta de crédito o débito VISA. También puedes generar un Número de Pago de 

Detracciones (NPD) con tu Clave Sol” (párr. 3). 

En caso de no poder realizarlo de manera online también hay otra alternativa 

de gestionar, acercándose presencialmente a las agencias más cercanas del banco 

de la nación para depositar la detracción detraída. 

Devolución de las detracciones. 

Romainville (2018) comenta la forma en que se establece la disponibilidad de 

la cuenta de detracciones: 

En caso los montos depositados en las cuentas de detracciones no se agoten, 

luego de que estos hubieran sido destinados al pago de obligaciones 

tributarias, podrán ser devueltos al titular siempre y cuando se cumplan ciertas 

condiciones: no tener deuda tributaria pendiente con la Sunat, estar en la 

condición de domicilio “habido” y haber presentado las declaraciones juradas 

a las que esté obligado. Adicionalmente, según esta nueva norma, el sujeto 

obligado deberá haber registrado sus ventas y compras electrónicas. (párr. 9) 

Como se aprecia, es necesario que se cumpla con haberse registrado en los 

registros respectivos (Registro de compras) los comprobantes respectivos. 

Utilidad de las detracciones. 

Entre la utilidad del Sistema, está el hecho de que se puede pagar no solo los 

tributos del IGV, sino también del I impuesto a la Renta, Essalud, ONP y cualquier 

otro impuesto establecido por la administración tributaria, incluso, las multas, medidas 
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cautelares, etc., por otro lado: 

Las cuentas de detracciones son de gran utilidad para el pago de distintas 

obligaciones tributarias de miles de personas que ofrecen determinados bienes 

y servicios. Mediante este sistema de Sunat, un porcentaje del precio total del 

bien o servicio (detracción) es depositado por el comprador en esta cuenta de 

la empresa, mientras que el resto se entrega a la empresa de la manera en 

que convengan ambas partes. (Economía, 2021, párr. 1) 

Requisitos para una persona natural. 

Entre los requisitos que se exigen para los negocios que son regentados por 

personas naturales se tiene: 

Carta firmada por el titular donde solicita la apertura de la cuenta corriente. 

Documento de identidad (DNI) original o, en caso de ser extranjero, copia 

simple del carné de extranjería, pasaporte o carné de permiso temporal de 

permanencia (PTP) vigente. 

Copia simple de la ficha RUC actualizada. 

Registro de firma de la persona autorizada para el manejo de la cuenta 

corriente. (Economía, 2021, párr. 5) 

Como se aprecia estos requerimientos son tan sencillos que no demandan 

mucho tiempo, y luego de haberse aperturado la cuenta corriente éste será puesto a 

disposición de los clientes en la misma factura para que puedan efectuar los depósitos 

correspondientes. 

Obligados a realizar el depósito.  

En principio debe entenderse que el obligado de efectuar el pago es el mismo 

comprador o el usuario del servicio, pero la norma prevé los casos en que el 

depositario debe ser el mismo proveedor o prestador de servicios: 
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De acuerdo a lo señalado en el Artículo 15° de la R. S. 183-2004/SUNAT y sus 

modificatorias son sujetos obligados a efectuar el depósito el usuario del 

servicio y el prestador del servicio, en caso éste reciba la totalidad del importe 

de la operación sin haberse acreditado el depósito respectivo, siendo el 

momento para efectuar el depósito cuando el obligado sea el usuario del 

servicio hasta la fecha de pago parcial o total al prestador del servicio o dentro 

del (5°) día hábil del mes siguiente a aquel en que se efectúe la anotación del 

comprobante de pago en el Registro de Compras, lo que ocurra primero. (Vera-

Paredes, 2016) p. 22 

Pagos parciales de las detracciones 

La norma legal establece la forma y condiciones en que debe efectuarse el 

pago de las detracciones cuando se realicen pagos parciales en los servicios. 

El artículo 16° de la Resolución de Superintendencia Nº 183-2004/ SUNAT, 

señala que cuando el obligado sea el usuario del servicio el depósito deberá 

realizarse hasta la fecha de pago parcial o total al prestador del servicio o 

dentro del quinto (5°) día hábil del mes siguiente a aquel en que se efectúe la 

anotación del comprobante de pago en el Registro de Compras, lo que ocurra 

primero. (Vera-Paredes, 2016, p. 51) 

Monto mínimo a aplicar la detracción. 

Este sistema se aplica en un 4% para el servicio de transportes de carga, tal 

como se señala a continuación: 

Estará sujeto al Sistema el servicio de transporte de bienes realizado por vía 

terrestre gravado con el lGV, siempre que el importe de la operación o el valor 

referencial, según corresponda, sea mayor a S/. 400.00 (Cuatrocientos y 

00/100 Nuevos Soles). (Reyes, 2022, párr. 1) 
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Normas legales del sistema.  

Entre las principales normas de carácter legal que regulan la aplicación de este 

sistema se tiene entre otras a las siguientes: 

Decreto Legislativo N° 940 - Publicada el 31 de diciembre de 2003 

TUO del D. Leg. N° 940 referente al Sistema de Pago de Obligaciones 

Tributarias con el Gobierno Central. 

R.S. 183-2004-SUNAT Detracciones en Bienes y Servicios 

R.S. 073-2006-SUNAT Detracciones al Transporte de Bienes realizado por vía 

terrestre. 

R.S. 057-2007-SUNAT Detracciones al Transporte Público de Pasajeros 

realizado por vía terrestre. 

R.S. 266-2004-SUNAT Detracciones a los sujetos del Impuesto a la Venta de 

Arroz Pilado (IVAP). (Vera-Paredes, 2016, p.8) 

Transporte de carga. 

El servicio de transporte de carga se debe diferenciar del transporte de 

pasajeros que tiene otra normativa, otro porcentaje y otros montos, Por ello: 

Tratamos con un tipo de traslado que tiene una gran importancia en las 

industrias de transporte, debido a que este es el encargado de transportar 

logística, bien sea desde alimento, medicamentos o materiales que pueden ser 

de gran utilidad para la reparación de servicios públicos, dicha mercancía 

puede ser traslada desde un punto hasta su receptor, como también puede 

pasar por varios depósitos antes de ser entregado el flete. Un ejemplo para 

esta categoría son las gandolas, camiones, helicópteros, etc. (Pérez, 2021, 

párr. 24) 

Por ello el transporte de carga es un tipo de servicio realizado por compañías 
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especializadas, que cuentan con sus propias unidades vehiculares, las mismas que 

deben estar debidamente acreditadas ante el Ministerio de Transportes. 

Dimensión 1: valor referencial del transporte de carga. 

El valor referencial fue creado mediante el D.S: Nº 010-2006- MTC, para el 

sistema de detracciones, en el servicio de transporte categoría N y sus combinaciones 

con la categoría O. El valor referencial es el monto establecido por el Ministerio de 

transportes para ser comparado con el valor facturado por los transportistas por el 

servicio que brindan y es la base para calcular las detracciones, tomándose el monto 

mayor. 

Tabla de valores referenciales. 

En junio del 2021 se ha actualizado esta tabla mediante D.S. N° 020-2021-

MTC., modificando las normas del año 2006, por lo que esta tabla “Permite un 

cumplimiento eficiente del Sistema de Pago de Obligaciones Tributarias por parte de 

la Superintendencia Nacional de Aduanas y de Administración Tributaria (SUNAT). 

De esa manera, se ayudará a combatir la informalidad y a ampliar la base tributaria” 

(Agentes Marítimos Asociación Peruana, 2021 párr. 3). 

Determinación del valor referencial. 

El D.S. 020-2021 MTC en su artículo 3° señala el procedimiento a ser aplicado 

para calcular del valor de referencia en los servicios de transportes de carga. 

Para obtener el valor referencial del servicio de transporte de bienes durante 

operativos en puerto y en el ámbito local, debe multiplicarse el valor por 

tonelada (TM) indicado en las tablas del Anexo I que corresponda a la zona 

desde, hacia o dentro de la que se realice el transporte por la carga efectiva 

que transporta el vehículo. Tratándose de transporte de contenedores, el valor 

referencial de cada viaje se encuentra indicado en el Anexo I. (El Peruano, DS 
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020-2021 MTC, Art. 3) 

Asimismo, esta misma norma establece la forma en que se calcula el valor de 

referencia en el transporte de mercancías por carretera resulta de:  

Multiplicar el valor por tonelada (TM) indicado en las tablas del Anexo II que 

corresponda a la ruta en que se realiza el transporte por la carga efectiva que 

transporta el vehículo. 

En ningún caso dicho valor puede ser inferior al que corresponda al 70% de la 

capacidad de carga útil nominal del vehículo conforme al Anexo III. (El 

Peruano, DS 020-2021 MTC, Art. 3) 

Dimensión 2: Traslado de Bienes. 

Trasladar bienes implica mover un determinado bien de un lugar a otro, 

tratándose de empresas implica el transporte de mercancías de una dirección a otra 

cumpliendo con la documentación exigida y otros requerimientos legales 

correspondientes. 

Entre la documentación requerida para este traslado se encuentra la factura, 

guías de remisión, tanto del remitente y como del transportista, debidamente llenadas 

según lo estatuido por la Sunat. 

Dimensión 3: comprobante de pago del sistema de servicio 

Está referido a los documentos exigidos en el sistema, tanto para sustentar la 

operación como para respaldar el traslado de los bienes afectos al sistema. Entre 

estos documentos se tiene: 

La factura 

La guía de remisión remitente 

La guía de remisión transportista 

Actualmente se ha establecido que a partir del próximo año (2023) la emisión 
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de las guías mencionadas anteriormente se debe realizar de manera electrónica. 

Variable 2: Las obligaciones tributarias  

Definición. 

De la Cruz-Montoya (2022) indica: “Son los tributos a los que toda persona 

natural o jurídica está obligada a pagar por el ejercicio de cualquier actividad 

económica o por la posesión de ciertas propiedades cuyo recaudo es utilizado para 

el sostenimiento de una Nación” (párr. 1). 

Esto quiere decir que todo individuo debe contribuir con los gastos de una 

nación por el sólo hecho de pertenecer a él y debe hacerlo en función de sus ingresos, 

por ello se considera a las obligaciones de carácter tributario como: “Deberes de 

carácter legal que se deben asumir con el objetivo de costear y financiar los gastos 

de la administración pública. Estas obligaciones se establecen como respaldo 

fundamental económico entre las fuentes de financiamiento estatal” (Grudemi, 2022, 

párr. 1). 

Las Obligaciones tributarias han servido para inversiones de interés colectivo 

a largo plazo, en donde los impuestos juegan un papel primordial en los fondos 

fiscales los que sirven para garantizar el nivel de vida de los ciudadanos. Entre 

los proyectos de desarrollo están el Plan Nacional de Desarrollo, Toda una 

vida, Economía al Servicio de la Sociedad, Más sociedad, mejor Estado. 

(Galarza et al., 2022, p. 2) 

Por otro lado, hay quienes señalan que es suficiente que un individuo viva en 

una jurisdicción para estar obligado a contribuir al sostenimiento de su gobierno, por 

eso “Algunas personas naturales deben cumplir con algunas obligaciones tributarias, 

obligaciones que están condicionadas a que la persona natural obtenga algo o haga 

algo que la lleve a ser responsable de un determinado impuesto u obligación formal” 
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(Gerencie.com, 2022, párr. 1). 

Características de la Obligación tributaria 

Villafane y Muzzio (2022) sostienen las siguientes características: 

Es la relación o vínculo jurídico existente entre el Estado o las entidades 

acreedoras de tributos con los contribuyentes o responsables como 

representantes legales. 

Es el pago del contribuyente al estado y/o SUNAT, cuando este primero, 

produce un hecho generador (trabajo u actividad) que cubra la base imponible 

y empiece a pagar el impuesto a la renta. 

Depende del régimen en dónde estés y de acuerdo a ello, tú pagas un tributo 

de manera exigible de acuerdo a la fecha establecida por ley. Además son: 

funcionales, formales y sustantivas. (párr. 1) 

Elementos de la obligación tributaria. 

La obligación tributaria mantiene una relación jurídica entre sus elementos los 

cuales se subdividen en:  

El sujeto activo: El acreedor tributario, el estado. 

El sujeto pasivo: El obligado, el contribuyente, el deudor tributario. 

Hecho generador: La actividad que genera tributo. 

Base gravable: Es el valor monetario del hecho imponible sobre el que se aplica 

la tasa del impuesto. 

Tarifa: Es lo que se aplica sobre la base gravable. (Villafane y Muzzio, 2022) 

Como se observa, existe una serie de elementos que intervienen en este 

sistema, en los que intervienen los sujetos tanto activo como pasivo, el mismo que 

tienen en común el hecho generador de la relación tributaria es decir, el transporte de 

un lugar de inicio a un lugar de destino de ciertos bienes. 
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Tipos de obligaciones tributarias 

Se suele dividir a las obligaciones de carácter tributario en dos tipos de 

obligaciones, entre las que se distingue a las siguientes: “La sustancial o material, o 

bien sustantiva, que se refiere al pago de los impuestos, y por otro lado las de carácter 

formal o deberes de colaboración, que no necesariamente se refieren al pago de 

tributos” (Chile, 2021, párr. 1). 

Por su parte la firma internacional de auditoría Price Waterhouse Cooper 

(2021) señala lo siguiente: 

La obligación tributaria sustancial, que consiste básicamente en la entrega de 

una suma de dinero al sujeto activo del gravamen, apareja en muchos casos 

una serie de deberes formales, que, por lo general, comportan una obligación 

de hacer o no hacer, cuyo fin es asegurar el pago del tributo, facilitando la labor 

de la administración tributaria, mediante el acceso a la información sobre la 

existencia del hecho generador, su responsable y magnitud. (párr. 1) 

Principios constitucionales tributarios en el Perú. 

Lalangui (2020) enfatiza que solamente por imperio de la Ley o por D.L., es 

posible: 

Crear, modificar y suprimir tributos; señalar el hecho generador de la obligación 

tributaria, la base para su cálculo y la alícuota; el acreedor tributario; el deudor 

tributario y el agente de retención o percepción, sin perjuicio de lo establecido 

en el Artículo 10º; 

Conceder exoneraciones y otros beneficios tributarios. 

Normar los procedimientos jurisdiccionales, así como los administrativos en 

cuanto a derechos o garantías del deudor tributario. 

Definir las infracciones y establecer sanciones.  
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Establecer privilegios, preferencias y garantías para la deuda tributaria; y, 

Normar formas de extinción de la obligación tributaria distintas a las 

establecidas en este Código. (párr. 7). 

Principios del derecho tributario. 

Son los que determinan la forma de proceder de la administración tributaria y 

demás actores inmersos en la recaudación tributaria. A continuación se presenta los 

principios más relevantes que se utilizan en el ambiente impositivo. 

Principio de Legalidad 

Principio de Reserva de la Ley 

Principio de Igualdad 

Principio de No Confiscatoriedad (Instituto Hegel, 2021, párr. 6 -10) 

Es Importante establecer claramente lo que implican estos principios los 

mismos que muchas veces no se tienen en cuenta o mejor dicho, la administración 

tributaria no los tiene en cuenta, sobre todo este último, el principio de la no 

confiscatoriedad, ya que se han visto muchos casos en se decomisa y has embarga 

las unidades vehiculares que son utilizados como herramienta de trabajo para generar 

la renta, y es fuente de trabajo para los propietarios y trabajadores. 

Dimensión 4. Obligación tributaria sustancial. 

Está referida al pago de los impuestos, esta obligación: “También conocida 

como obligación material, está referida básicamente al pago de los tributos por parte 

de los deudores tributarios dentro los plazos establecidos por la administración 

tributaria” (De la Cruz-Montoya, 2022, párr. 2). 

Dimensión 5. Obligación tributaria formal. 

Son obligaciones de forma, de cumplimiento por ello: “Este tipo de obligaciones 

están orientadas a las formalidades que deben cumplirse para poder cumplir con la 
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obligación sustancial, tales como inscribirse en el RUC, presentar declaraciones 

juradas, llevar libros contables, mantenerlos al día, presentarse cuando se es 

requerido, etc.” (De la Cruz-Montoya, 2022, párr. 3). 

Dimensión 6. Infracciones - sanciones tributarias. 

Infracción tributaria. 

Se entiende por infracción tributaria al hecho de transgredir o violar una norma 

de carácter tributario, o no cumplirlas en forma adecuada. Este mismo código en su 

articulado 164 se determina que “Es infracción tributaria, toda acción u omisión que 

importe la violación de normas tributarias, siempre que se encuentre tipificada como 

tal en el presente Título o en otras leyes o decretos legislativos” (SUNAT, 2022c, párr. 

1). 

Sanción tributaria. 

El art. 165 del código en mención se indica las sanciones para las infracciones 

cometidas por los contribuyentes, tal como se ha establecido que “la infracción será 

determinada en forma objetiva y sancionada administrativamente con penas 

pecuniarias, comiso de bienes, internamiento temporal de vehículos, cierre temporal 

de establecimiento u oficina de profesionales independientes y suspensión de 

licencias, permisos, concesiones o autorizaciones vigentes” (SUNAT, 2022c, párr. 2). 

autorizaciones que fueron expedidas por las instituciones gubernamentales para la 

realización de sus actividades 

2.3. Definición conceptual de la terminología empleada. 

Transporte 

“Se trata de un conjunto de elementos que tienen el objetivo de desplazar 

personas u objetos. Para que esto pueda realizarse, es necesario aplicar los modos 

de traslado, es decir, el automóvil, el avión, los camiones, etc.” (Pérez, 2021, párr. 2). 
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Factura 

La factura es definida como: “Un documento comercial que refleja una 

compraventa de bienes o servicios. (…), nos sirve como comprobante legal de una 

compra o venta, de forma que se puede acreditar que esa operación se ha realizado, 

dándole así validez legal y fiscal” (Moreno, 2022, párr. 6). 

Guía de remisión 

Documento que se utiliza en el transporte de mercancías y que sirve para poder 

respaldar el servicio de transporte, y que contiene los bienes que son objeto de 

trasladado. La Sunat ha establecido una serie de requisitos sobre el contenido de 

estas guías y ha establecido también la obligación de ser emitida tanto por el remitente 

como por parte del transportista. 

 

Transporte aéreo 

“Se trata de un servicio mediante el cual se traslada una serie de personas o 

un cargamento de un lugar a otro, sin embargo, esto se hace en el aire a través de 

aeronaves como aviones, avionetas, jets, etc.” (Pérez, 2021, párr. 15). 

Transporte terrestre 

“Se trata de aquel transporte cuya actividad se realiza en la superficie de la 

tierra. La mayoría de estos transportes son usados sobre ruedas, por ejemplo, los 

autobuses, motos, camiones, automóviles particulares, etc.” (Pérez, 2021, párr. 16). 

Transporte marítimo 

“Es aquel que se encarga de transportar a las personas, cosas, animales u 

objetos a través del mar usando un punto específico de la geografía, esto se logra 

estando a bordo de un barco, lancha o buque” (Pérez, 2021, párr. 17). 

Cuenta corriente 
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“Una cuenta corriente es un contrato bancario por el cual el cliente realiza un 

depósito en la entidad financiera. Así, puede disponer de dichos fondos a través del 

cajero automático, ventanilla, cheques, transferencias electrónicas, entre otros” 

(Westreicher, 2020, párr. 1). 

Cuenta de detracción 

“Es una cuenta corriente en el Banco de la Nación a nombre del vendedor o 

prestador de servicio, que ayuda a recaudar un monto de dinero a través de un 

descuento porcentual (…) del precio del producto o servicio” (Gaceta laboral, 2018, 

párr. 1). 
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CAPÍTULO III  

MARCO METODOLÓGICO 
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3.1 Tipo y diseño de investigación 

Este trabajo es de tipo descriptivo – correlacional ya que se detalla y analiza el 

desenvolvimiento de las variables referidas a las detracciones y servicio transporte de 

carga por carretera. 

Hernández et al. (2014) sostiene que: “un estudio descriptivo busca especificar 

propiedades, características y perfiles de las personas, grupos o cualquier fenómeno 

que se someten a un análisis, para medir o recoger información siendo su objetivo es 

indicar cómo se relacionan estas” (p. 93). 

El diseño realizado de esta investigación es no experimental transversal, 

porque se recoge la información en un tiempo determinado y único, asimismo las 

variables no son objeto de alteración alguna, ni sometidas a algún tipo de 

manipulación. 

Hernández. et al. (2014) mencionan que: “Los diseños no experimentales se 

realizan sin la manipulación deliberada de variables y en los que solo se observan los 

fenómenos en su ambiente natural para analizarlo” (p. 152) 

3.2 Población y muestra 

La población estuvo conformada por los trabajadores administrativos de la 

compañía y que está conformada por 20 colaboradores tal como se muestra en la 

siguiente tabla. 
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Tabla 1  

Población 

División N° Encuestados 

Administración 5 

Facturación 3 

Gerencia 3 

Contabilidad 3 

Otros administrativos 6 

Total 20 

 

Se usó un muestreo no probabilístico, ya que solamente se ha selecciona a los 

mismos 20 colaboradores del área administrativa, facturación y de gerencia.  

Esta misma población constituye la muestra de estudio dado el número de 

participantes. 

3.3 Hipótesis de investigación 

Hernández et al. (2014) manifiestan que: “Las hipótesis son explicaciones 

tentativas del fenómeno investigado, deben ser formuladas a manera de 

proposiciones. De hecho, son posibles respuestas a las preguntas de investigación” 

(p. 122). 

Hipótesis general 

El Sistema de detracciones en el servicio de transporte de carga se relaciona 

de manera significativa con las Obligaciones tributarias en la empresa 

Comercializadora Avícola Pio Pio S.A.C. en San Juan de Lurigancho, Lima 2021.. 

Hipótesis específicas 

El sistema de detracciones en el servicio de transporte de carga se relaciona 

de manera significativa con las obligaciones sustanciales en la empresa 

Comercializadora Avícola Pio Pio S.A.C. en San Juan de Lurigancho, Lima 2021. 
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El sistema de detracciones en el servicio de transporte de carga se relaciona 

de manera significativa con las obligaciones formales en la empresa Comercializadora 

Avícola Pio Pio S.A.C. en San Juan de Lurigancho, Lima 2021. 

El sistema de detracciones en el servicio de transporte de carga se relaciona 

de manera significativa con las infracciones tributarias en la empresa 

Comercializadora Avícola Pio Pio S.A.C. en San Juan de Lurigancho, Lima 2021.. 

3.4 Variables – Operacionalización 

En este trabajo se utilizan las siguientes variables: 

V1. El sistema de detracción en el servicio de transporte de carga por carretera  

V2. Las obligaciones tributarias 
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Tabla 2  

Variable 1: Sistema de detracción 

Definición conceptual 
Definición 
operacional 

Dimensiones Indicadores 
N° Ítem  

“Es un mecanismo 

administrativo que 

coadyuva con la 

recaudación de 

determinados tributos y 

consiste básicamente 

en la detracción 

(descuento) que 

efectúa el comprador o 

usuario de un bien o 

servicio afecto al 

sistema, de un 

porcentaje” (Sunat, 

2022a, párr. 1) 

Es un sistema 

administrativo 

que consiste en 

el depósito en 

cuenta corriente 

teniendo en 

cuenta el valor 

referencial, el 

traslado de 

bienes y 

emitiendo el 

comprobante de 

pago respectivo 

D1. Valor 
referencial del 

servicio de 
transporte de 

carga 

Cálculo de Valor 
referencial 

1 La empresa efectúa correctamente el 

cálculo del valor referencial del servicio de 

transporte 

Transporte a nivel 
nacional 

2 La empresa considera el kilometraje en la 

distancia del servicio de transporte de carga 

a nivel nacional 

Tabla de determinación 
de carga útil 

3 La empresa tiene en cuenta los parámetros 

establecidos en la tabla de determinación 

de carga útil 

D2. Traslado de 
Bienes 

Guía Remisión 
transportista 

4 Las Guías de remisión transportista son 

llenadas cumpliendo los requisitos 

establecidos 

Guía Remisión Remitente 
5 Las Guías de Remisión remitente se llenan 

correctamente 

Facturas 

6 Las facturas que elabora la empresa 

contienen los parámetros exigidos por el 

sistema SPOT 

D3.Comprobantes 
de pago en el 

sistema de 
detracción 

Denominación de 
operaciones sujeta al 
SPOT en la factura 

7 Los comprobantes de pago consignan 

adecuadamente la denominación de 

operación sujeta a SPOT 

Número de registro MTC 
en la GRT 

8 En la Guía de remisión del transportista se 

coloca el número de registro MTC. 

Importe de valor 
referencial en la factura 

9 En la factura se consigna siempre el 

importe del valor de servicio de transporte 
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Tabla 3  

Variable 2: Obligaciones tributarias 

Definición conceptual 
Definición 

operacional 
Dimensiones Indicadores   Ítem  

“Algunas personas 

naturales deben 

cumplir con algunas 

obligaciones 

tributarias, 

obligaciones que 

están condicionadas a 

que la persona natural 

obtenga algo o haga 

algo que la lleve a ser 

responsable de un 

determinado impuesto 

u obligación formal” 

(Gerencie.com, 2022, 

párr. 1). 

Son las exigencias 

tributarias que están 

referidas a las 

obligaciones 

sustanciales y 

obligaciones 

formales cuyas 

infracciones están 

sujetas a sanciones 

tributarias 

D1. Obligaciones 
sustanciales 

Cuenta corriente de 
detracciones 

10 La empresa revisa que los datos de la cuenta 

corriente de la detracción estén consignados en 

la factura 

Cálculo de la 
detracción 

11 La empresa se realiza adecuadamente los 

cálculos de la detracción consignados en los 

comprobantes de pago 

pago de la detracción 
12 La empresa efectúa el pago de las detracciones 

dentro de los plazos establecidos 

D2. obligaciones 
formales 

Apertura de Cta. Cte. 
BN 

13 La empresa aperturó en forma oportuna la 

cuenta de detracción en el banco de la nación 

Declaraciones PDT 
621 

14 La empresa cumple con presentar en forma 

oportuna las declaraciones mensuales PDT 621 

pago de impuestos del 
IGV 

15 La empresa cumple con el pago de impuesto 

General a las ventas en forma oportuna 

D3. Infracciones - 
sanciones 
tributarias 

Pagos de tributos 
dentro de los plazos 
establecidos 

16 La empresa se preocupa por el pago de sus 

tributos dentro de los plazos establecidos 

Pagos en la forma o 
condiciones 
establecidas por la 
Administración 
Tributaria 

17 La empresa cumple con realizar los pagos en 

forma o condiciones establecidas por la 

Administración tributaria 

Presentar la 
declaración jurada 
en las fechas 
correspondiente 

18 La empresa cumple con presentar 

oportunamente las declaraciones juradas en las 

fechas correspondientes 
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3.5 Métodos y técnicas de investigación 

Hernández et al. (2014) dice que: “El enfoque cuantitativo utiliza la correlación 

de los datos para la correcta aplicación de la hipótesis en base en la medición 

numérica y los análisis estadísticos, con el objetivo de establecer pautas de 

comportamiento y probar teoría” (p. 4). 

Entre los métodos usados en el presente trabajo se tiene al método descriptivo, 

por cuanto se ha descrito el comportamiento de las variables, asimismo se ha utilizado 

el método analítico, para analizar y procesar la información recolectada. 

La técnica utilizada en este trabajo fue la encuesta, misma que fue aplicada a 

los colaboradores del área administrativa, facturación y gerencia de la compañía, con 

el fin de recoger información referida al sistema de detracción y las obligaciones 

tributarias de la compañía. Los datos se obtuvieron planteando reactivos sencillos y 

claros considerando la medición de las variables de estudio. 

Hernández y Mendoza (2018) señalan que se debe utilizar una escala para 

establecer la correlación entre ellas.  

Para establecer la relación se hizo uso de los índices de correlación lineal del 

estadígrafo de Pearson (Admin, 2020, párr. 17). En base a ello, los autores de este 

portal presentan en la siguiente figura los diferentes niveles de correlación existente: 
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Figura 2  

Valores de correlación 

 

3.6 Procesamiento de los datos 

Para el análisis de la información recolectada se ha hecho uso de las tablas en 

el aplicativo de office denominado Microsoft Excel y el programa SPSS de IBM en su 

versión 25 los mismos que permitieron realizar las pruebas respectivas, así como los 

gráficos y tablas, y se realizó la interpretación respectiva.  
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CAPÍTULO IV 

ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN DE DATOS



49 

 

4.1. Análisis de fiabilidad de las variables 

Los cuestionarios fueron validados por expertos en investigación, los mismos 

que determinaron y calificaron su validez como aplicable. 

Tabla 4  

Validación del instrumento 

Expertos Aplicable Promedio 

Mg. CPC Hugo Gallegos Válido 75% 

Mg. CPC Lorenzo Zavaleta Válido 75% 

Mg. C.P.C. David De la Cruz  Valido 75% 

 Promedio 75 % 

El instrumento de investigación es un cuestionario que ha sido elaborado 

teniendo en cuenta las dimensiones y para cada una de las dos variables, mismos 

que fueron validados por tres expertos dándoles puntajes muy buenos para su 

aplicación. 

Alfa de Cronbach 

Para establecer la fiabilidad de los cuestionarios se ha utilizado el indicador 

denominado Alpha de Cronbach, el mismo que: “Mide el nivel de confiabilidad de un 

cuestionario de investigación en la que se determina la correlación o consistencia de 

los ítems entre sí. Se considera que este instrumento es confiable a partir de 0.750” 

(De la Cruz-Montoya, 2022, párr. 16). Este mismo autor especifica que se debe utilizar 

la siguiente escala: 
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Figura 3  

Escala para la confiabilidad de un cuestionario 

 

Nota: Obsérvese que se considera un instrumento como 
bueno a partir de un índice 0.750 

 

Tabla 5  

Fiabilidad instrumento 1 

Alfa de Cronbach N° de ítems 

,812 9 

 

Se aprecia en la tabla que antecede que se ha obtenido un índice de 0.812 el 

cual se considera como bueno. 

Tabla 6  

Fiabilidad instrumento 2 

Alfa de Cronbach N de ítems 

,811 9 

 

De manera análoga, y según el puntaje de la figura 2 este indicador se ubica 

como un nivel de fiabilidad bueno. 
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4.2.  Resultados descriptivos de las dimensiones con las variables  

Tabla 7  

V1.Sistema.Detracciones (Agrupada) 

 Frecuencia % % válido % acumulado 

Válido Malo 1 5,0 5,0 5,0 

Regular 14 70,0 70,0 75,0 

Bueno 5 25,0 25,0 100,0 

Total 20 100,0 100,0  

 

Figura 4  

V1.Sistema.Detracciones (Agrupada) 

 

 

Según la encuesta aplicada en la empresa se obtuvo que un 70 % sostuvo que 

el sistema de detracciones aplicado en la compañía es regular, mientras que un 25 % 

señaló que es bueno y sólo un 5 % indicó que este sistema aplicado en la compañía 

es malo.  
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Tabla 8  

V2.Obligaciones.Tributarias (Agrupada) 

 Frecuencia % % válido % acumulado 

Válido Malo 1 5,0 5,0 5,0 

Regular 15 75,0 75,0 80,0 

Bueno 4 20,0 20,0 100,0 

Total 20 100,0 100,0  

 

Figura 5  

V2.Obligaciones.Tributarias (Agrupada) 

 

Un 75 & de los encuestados indicó que el cumplimiento de las obligaciones 

tributarias referidas al sistema de detracciones es regular, mientras que un 20 señaló 

que el cumplimiento de estas obligaciones es bueno, y sólo un 5 % manifestó que es 

malo. 
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Tabla 9  

D1.Valor.Referencial (Agrupada) 

 Frecuencia % % válido % acumulado 

Válido Malo 10 50,0 50,0 50,0 

Regular 9 45,0 45,0 95,0 

Bueno 1 5,0 5,0 100,0 

Total 20 100,0 100,0  

 

Figura 6  

D1.Valor.Referencial (Agrupada) 

 

Un 50 % de los encuestados señaló que el valor referencial aplicado en la 

empresa es malo, un 45 %indicó que es regular y sólo un 5 % manifestó que la 

aplicación del valor referencial en la compañía es buena. 
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Tabla 10  

D2.Traslado.Bienes (Agrupada) 

 Frecuencia % % válido % acumulado 

Válido Malo 1 5,0 5,0 5,0 

Regular 14 70,0 70,0 75,0 

Bueno 5 25,0 25,0 100,0 

Total 20 100,0 100,0  

 

Figura 7  

D2.Traslado.Bienes (Agrupada) 

 

 

Para un 70 % de los encuestados fue claro en manifestar que el cumplimiento 

de los requisitos para el traslado de bienes que realiza la empresa es regular, mientras 

que un 25 % calificó a este traslado como bueno y un 5 % señaló que no se cumplen 

con los requisitos exigidos para el traslado de los bienes. 
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Tabla 11  

D3.Comprobantes.Pago (Agrupada)  

 Frecuencia % % válido % acumulado 

Válido Malo 1 5,0 5,0 5,0 

Regular 4 20,0 20,0 25,0 

Bueno 15 75,0 75,0 100,0 

Total 20 100,0 100,0  

 

Figura 8  

D3.Comprobantes.Pago (Agrupada)  

 

Para un 75 % de los encuetados recalcaron que el cumplimiento de los 

requisitos exigidos para los comprobantes de pago ha sido bueno, mientras que para 

un 20 % fue regular, en cambio para un 5 % de los participantes señalaron que el 

cumplimiento de los requisitos establecidos para los comprobantes de pago so malos. 
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Tabla 12  

D4.Obligaciones.Sustanciales (Agrupada) 

 Frecuencia % % válido % acumulado 

Válido Malo 1 5,0 5,0 5,0 

Regular 17 85,0 85,0 90,0 

Bueno 2 10,0 10,0 100,0 

Total 20 100,0 100,0  

 

Figura 9  

D4.Obligaciones.Sustanciales (Agrupada) 

 

 

Para un 85% de los encuestados señalaron que el cumplimiento de las 

obligaciones sustanciales por parte de la institución es regular y es considerado como 

bueno sólo por un 10 %, en cambio un 5 % consideró que la compañía no cumple con 

sus obligaciones sustanciales. 
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Tabla 13  

D5.Obligaciones.Formales (Agrupada) 

 Frecuencia % % válido % acumulado 

Válido Regular 16 80,0 80,0 80,0 

Bueno 4 20,0 20,0 100,0 

Total 20 100,0 100,0  

 

Figura 10  

D5.Obligaciones.Formales (Agrupada) 

 

Un 80 % de los que participaron en la encuesta señalaron que el cumplimiento 

de las obligaciones formales es regular y un 20 % de los mismos manifestaron que 

este cumplimiento h sido bueno. 
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Tabla 14  

D6.Infracciones.Sanciones (Agrupada) 

 Frecuencia % % válido % acumulado 

Válido baja 1 5,0 5,0 5,0 

regular 14 70,0 70,0 75,0 

alta 5 25,0 25,0 100,0 

Total 20 100,0 100,0  

 

Figura 11  

D6.Infracciones.Sanciones (Agrupada) 

 

Un 70 % de los encuestados señaló que las infracciones o sanciones en la 

institución es regular, mientras que un 25 % de los mismos indicó que estas fracciones 

o sanciones son altas y solo un 5 % indicó que han sido bajas 
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Resultados descriptivos de los ítems  

Tabla 15  

Resultados de los ítems de la variable 1: Sistema de detracciones 

 

N° ítem 

Escala de Likert 

Total Media 1 2 3 4 5 

                    D1. Valor referencial        

1 La empresa efectúa correctamente el cálculo del 

valor referencial del servicio de transporte 
5 9 5 0 1 20 2.15 

2 La empresa considera el kilometraje en la 

distancia del servicio de transporte de carga a 

nivel nacional 

6 4 6 4 0 20 2.40 

3 La empresa tiene en cuenta los parámetros 

establecidos en la tabla de determinación de 

carga útil 

3 8 7 1 1 20 2.45 

 
D2. Traslado de Bienes        

4 Las Guías de remisión transportista son 

llenadas cumpliendo los requisitos establecidos 
0 6 9 4 1 20 3.00 

5 Las Guías de Remisión remitente se llenan 

correctamente  
0 1 11 6 2 20 3.45 

6 Las facturas que elabora la empresa contienen 

los parámetros exigidos por el sistema SPOT 
0 3 7 8 2 20 3.45 

 
D3. Comprobantes de pago en el Sistema        

7 Los comprobantes de pago consignan 

adecuadamente la denominación de operación 

sujeta a SPOT 

0 1 1 9 9 20 4.30 

8 En la Guía de remisión del transportista se 

coloca el número de registro MTC. 
0 1 2 9 8 20 4.20 

9 En la factura se consigna siempre el importe del 

valor de servicio de transporte 
0 1 2 10 7 20 4.15 

 
Se puede apreciar que la dimensión 1 tiene los promedios más bajo, en el que 

el ítem 1 La empresa efectúa correctamente el cálculo del valor referencial, obtuvo un 

promedio de 2.15 lo que implica que mayoritariamente los encuestados señalaron que 
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la empresa no realiza adecuadamente el cálculo correspondiente del valor referencial; 

le sigue el ítem 2 con un promedio de 2.40 lo que nos permite concluir que la empresa 

no está considera adecuadamente el kilometraje en la distancia del transporte de 

carga en el país. 

En cambio, la tercera dimensión presenta mejores puntajes destacando el ítem 

7 con un promedio de 4.30 (de una escala de 1 a 5) en el cual se puede deducir que 

la empresa sí consigna adecuadamente la denominación de operación sujeta a SPOT 

y el ítem 8 con un puntaje medio de 4.20 en la se observa que de la misma forma la 

guía de remisión del prestador del transporte se consigna adecuadamente el registro 

MTC. 
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Tabla 16  

Resultados de los ítems de la variable 2: Obligaciones tributarias 

N° ítems 

Escala de Likert  
Media 1 2 3 4 5 Total 

 
 
D4. Obligaciones sustanciales 

       

10 La empresa revisa que los datos de la cuenta 

corriente de la detracción estén consignados en la 

factura 

0 2 7 9 2 20 3.55  

11 La empresa realiza adecuadamente los cálculos de 

la detracción consignados en los comprobantes de 

pago 

1 5 11 3 0 20 2.80  

12 La empresa efectúa el pago de las detracciones 

dentro de los plazos establecidos 

0 2 10 6 2 20 3.40  

 
D5. Obligaciones formales 

       
13 La empresa aperturó en forma oportuna la cuenta 

de detracción en el banco de la nación 
2 7 8 3 0 20 2.60  

14 La empresa cumple con presentar en forma 

oportuna las declaraciones mensuales PDT 621 
0 4 9 7 0 20 3.15  

15 La empresa cumple con el pago de impuesto 

General a las ventas en forma oportuna 
0 0 1 13 6 20 4.25  

 
D6. Infracciones – Sanciones tributarias 

       
16 La empresa se preocupa por el pago de sus tributos 

dentro de los plazos establecidos 
0 5 7 5 3 20 3.30  

17 La empresa cumple con realizar los pagos en forma 

o condiciones establecidas por la Administración 

tributaria 

0 3 7 6 4 20 3.55  

18 La empresa cumple con presentar oportunamente 

las declaraciones juradas en las fechas 

correspondiente 

1 3 9 5 2 20 3.20  

 
Se observa en la tabla antecedente que el promedio más bajo fue de 2.60 (de 

la escala de Likert del 1 al 5) y lo obtuvo el ítem 13 por lo que se puede concluir que 

la empresa no apertura su cuenta de detracciones en forma oportuna. El ítem 11 tuvo 

un promedio de 2.80 indicando que la empresa no está realizando de manera 



62 

 

adecuada los cálculos de la detracción. 

En cambio, el ítem 15 obtuvo un promedio bastante favorable de 4.25 y que 

está referido a que la empresa si cumple con el pago oportuno del IGV, y el ítem 10 

tuvo un promedio de 3.55 en la que se indica que la empresa sí revisa que los datos 

de la cuenta corriente de la detracción estén debidamente consignados en la factura. 

4.3. Contrastación de hipótesis 

En primer lugar, se tiene que aplicar la prueba de normalidad para saber si la 

información presenta una distribución normal o no y, en base a ello, precisar el 

estadígrafo a utilizar, por lo que se debe tener en consideración las siguientes reglas:  

1.- Tamaño de la muestra 

Si es menor de 50 se usa la prueba de normalidad de Shapiro 

Empero, si es mayor o igual a 50 se usa Kolmogorov 

2.- Nivel significancia  

Si es menor de 0.05 se usa Rho Sepearman (Distribución no Normal) 

Si es mayor = de 0.05 se usa Spearson (Distribución Normal). 

Tabla 17  

Prueba de normalidad Shapiro Wilk 

 
Estadístico gl Sig. 

V1 ,904 20 ,049 

V2 ,960 20 ,546 

Según lo establecido anteriormente se usa el estadígrafo de Spearson que es 

el utilizado para datos que presentan una distribución normal. 

4.3.1 Hipótesis General 

Ha. Las detracciones en el servicio de transporte de carga se relaciona de 

manera significativa con las Obligaciones tributarias en la compañía Comercializadora 
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Avícola Pio Pio S.A.C. 2021. 

Ho. Las detracciones en el transporte de carga no se relacionan de manera 

significativa con las Obligaciones tributarias en la compañía Comercializadora Avícola 

Pio Pio S.A.C. 2021. 

Tabla 18  

Contraste de la hipótesis general 

 
V1. Sistema de 

detracciones 

V2. Obligaciones 

tributarias 

V1 Correlación de Pearson 1 ,974 

Sig. (bilateral)  ,000 

N 20 20 

Se obtuvo una significancia de 0.00 < que 0.05, aceptándose la hipótesis 

alterna (Ha), con una correlación de 0.974; entre las variables. Se concluye entonces 

que el sistema de detracción se relaciona significativamente con el servicio de 

transporte de carga por carretera en la empresa 

Hipótesis Específica 1 

Ha. El sistema de detracciones en el transporte de carga se relaciona de 

manera significativa con las Obligaciones sustanciales en la empresa 

Comercializadora Avícola Pio Pio S.A.C., 2021. 

Ho. El sistema de detracciones en el transporte de carga no se relaciona de 

manera significativa con las Obligaciones sustanciales en la empresa 

Comercializadora Avícola Pio Pio S.A.C., 2021. 
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Tabla 19  

Contraste de la hipótesis N° 1 

 
V1.Sistema de 

detracciones 

D4.Obligaciones 

sustanciales 

V1 Correlación de Pearson 1 ,935 

Sig. (bilateral)  ,000 

N 20 20 

 

La significancia de 0.000 es < que 0.05, por lo cual se acepta la hipótesis 

alterna (Ha), con una correlación entre las mismas de 0.935; por lo que se concluye 

que las detracciones tienen relación directa con las obligaciones sustanciales. 

Hipótesis especifica 2 

Ha. Las detracciones en el transporte de carga se relaciona de manera 

significativa con las Obligaciones formales en la empresa Comercializadora Avícola 

Pio Pio S.A.C., 2021. 

Ho. Las detracciones en el transporte de carga no se relacionan de manera 

significativa con las Obligaciones formales en la empresa Comercializadora Avícola 

Pio Pio S.A.C., 2021. 

Tabla 20  

Contraste de la Hipótesis N° 2 

 
V1.Sistema de 

detracciones 

D5.obligaciones 

formales 

Correlación de Pearson 1 ,955 

Sig. (bilateral)  ,000 

N 20 20 

Se obtuvo una significancia de 0.005, < que 0.05, por lo tanto, se acepta la 

hipótesis alterna (Ha), con una relación entre las variables de 0.955; por lo que se ha 
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concluido que el traslado de bienes tiene relación significativa con el sistema de 

detracciones. 

Hipótesis especifica 3 

Ha. Las detracciones en el transporte de carga se relaciona de manera 

significativa con las Infracciones tributarias en la empresa Comercializadora Avícola 

Pio Pio S.A.C., 2021. 

Ho. Las detracciones en el transporte de carga no se relacionan de manera 

significativa con las Infracciones tributarias en la empresa Comercializadora Avícola 

Pio Pio S.A.C., 2021. 

Tabla 21  

Contraste de la Hipótesis N° 3 

 

V1.Sistema 

de 

detracciones 

D6.Infracciones 

tributarias 

V1 Correlación de Pearson 1 ,910 

Sig. (bilateral)  ,000 

N 20 20 

 

Se obtuvo una significancia de 0. 000, < que 0.05, con una relación entre las 

variables de 0.910; por lo tanto, se acepta la hipótesis alterna (Ha), por lo que se 

concluye que las detracciones tienen relación significativa con las infracciones 

tributarias. 
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CAPÍTULO V 

DISCUSIONES, CONCLUSIONES Y 

RECOMENDACIONES 
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5.1. Discusiones 

Se ha comprobado la hipótesis general, por cuanto la significancia fue de 0,000 

menor al 0.05, con una correlación de 0.974 lo que nos conlleva a aceptar la hipótesis 

de investigación, Indicando que sí existe relación entre el sistema de detracción y las 

obligaciones tributarias. Dada la complejidad de este sistema, muchas empresas de 

este sector no lo están aplicando correctamente y su aplicación incorrecta genera 

contingencias tributarias para las empresas, existiendo responsabilidad compartida 

entre las mismas, ya que si el cliente no realiza el pago de la detracción lo debe 

realizar el mismo contribuyente, lo que le genera una disminución de su liquidez, tal 

como lo sostiene Bocanegra (2018) quien señaló que las detracciones originan “una 

pérdida de liquidez al transportista no ingresa a caja el íntegro del flete cobrado por 

el servicio de transporte de carga si no que se está trasladando cierto porcentaje del 

flete cobrado a un fondo de garantía” (p. 91).  

De igual forma se comprobó la hipótesis específica 1, al haberse obtenido una 

significancia de 0,000 con una relación de 0.935 por lo cual se acepta la hipótesis 

alterna, la cual implica que las detracciones y las obligaciones sustanciales de la 

Empresa Avícola en San Juan de Lurigancho año 2021. 

Si bien por una lado se puede garantizar que los montos depositados en la cta. 

cte. de detracciones en el Banco de la Nación, el mismo que solamente debe ser 

usado para pagar tributos (obligaciones sustanciales), también es cierto que les resta 

liquidez a las compañías, tal como lo confirma con el resultado obtenido por Callan 

(2016) quien sostiene que “las empresas que están sujetas a este régimen de 

detracción, garantizan el pago de sus obligaciones tributarias, así mismo la mayoría 

de empresas de transporte de carga pesada sufren con la disminución de liquidez; 

donde recurren a solicitar préstamos” (p. 46). 
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En el mismo sentido se comprobó la segunda hipótesis específica, al haberse 

obtenido una significancia de 0,000 y una correlación alta de 0.955, por lo tanto, se 

acepta la hipótesis de investigación, y que las detracciones guarda relación con las 

obligaciones de carácter formal. Asimismo, se debe tener en cuenta que las empresas 

en algunos no se están emitiendo el correspondiente comprobante de pago al 

momento de realizar el traslado de la mercancía, como es el caso de la emisión de 

guías de remisión remitente y/o transportista con su respectiva factura, tal como lo 

corrobora Bocanegra (2018) quien menciona que para realizar el traslado de 

mercaderías se deben utilizar el comprobante de pago, para poder ssolventar las 

salidas de mercancías. 

Finalmente, se comprobó la tercera hipótesis específica, en la que se obtuvo 

una significancia de 0.000 con una relación alta de 0. 910; por ende, se acepta la 

hipótesis alternativa la cual señala que existe una correlación significativa entre el 

sistema de detracción y las infracciones y sanciones. 

Cabe destacar la importancia de cumplir correctamente con las formalidades 

legales tributarias aplicables al Sistema, tales como la emisión del comprobante de 

pago, consignando siempre la denominación sujeta a las operaciones del SPOT, 

número de registro MTC, el valor referencia, entre otros. Como se sabe la base cálculo 

en este servicio resulta de la comparación del monto de la operación y el valor 

referencial lo que resulte mayor. Así como también lo corrobora Torres (2022) quien 

señala que “Una de las contingencias más comunes que cometen las empresas tiene 

que ver con el tema de las detracciones, sea por qué no detraen una operación afecta, 

no realizan el depósito en la fecha correcta o aplican una tasa equivocada” (párr. 1). 

5.2. Conclusiones 

Se ha comprobado por medio de las pruebas estadísticas aplicadas que el 
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sistema de detracciones guarda relación significativa con las obligaciones de carácter 

tributario con un indicador de 0.974, lo cual denota una fuerte relación entre ambas. 

Se ha establecido, asimismo, que la compañía no realiza en forma adecuada el 

cálculo del valor referencial, ni tiene en cuenta el cálculo del kilometraje y los 

parámetros establecidos en la tabla de determinación de carga útil, lo cual puede 

traerle contingencias tributarias. 

De la misma forma, se ha demostrado por medio de las pruebas estadísticas 

que hay una relación significativa entre el sistema de detracción y las obligaciones 

sustanciales, con un índice de 0.935 que indica una fuerte relación entre las mismas. 

Se determinó, además, que la compañía no realiza adecuadamente los cálculos de la 

detracción consignados en los comprobantes de pago y, en algunos casos, no se está 

cumpliendo con realizar el pago de las detracciones en los plazos señalados por la 

Sunat. lo cual implica que no está cumpliendo a cabalidad con sus obligaciones 

sustanciales. 

Igualmente, se ha determinado por medio de las pruebas realizadas que el 

sistema de detracción y las obligaciones formales se relacionan significativamente 

con un índice de 0.955 lo que significa una relación fuerte entre ambas. Asimismo se 

estableció que la compañía no apertura en forma oportuna su cuenta de detracciones 

en el Banco de la Nación, y en algunos casos no presenta a tiempo sus declaraciones 

referidas al IGV, lo cual implica que no está cumpliendo a cabalidad con sus 

obligaciones formales. 

Por último, se ha establecido que el sistema de detracción y las sanciones e 

infracciones tributarias se relacionan significativamente existiendo una correlación 

entre ambas de 0.910, lo cual denota una fuerte correlación entre estas variables. 

Asimismo, la compañía no cumple con pagar en forma oportuna sus impuestos y, en 
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algunos casos, tampoco cumple con la presentación oportuna de sus declaraciones 

mensuales de impuestos, lo que podría generarle contingencias tributarias. 

5.3. Recomendaciones 

El área de facturación de la compañía debe prestar mucha al cálculo del valor 

referencial, verificar el cálculo del kilometraje y utilizar adecuadamente los parámetros 

de la tabla de determinación de carga útil, con el propósito de evitar sanciones 

tributarias. 

El encargado del área de contabilidad debe ejercer un especial cuidado en el 

control de los cálculos de la detracción que debe consignarse en los comprobantes 

de pago, teniendo en cuenta las fechas establecidas para pagar las detracciones, 

teniendo en cuenta en todo momento las normas tributarias establecidas al respecto. 

Se recomienda establecer normas puntuales en la recepción de los 

comprobantes de pago, por lo que se debe programar el depósito de la detracción 

respectiva y no esperar el último momento, ya que hay proveedores que no han 

aperturado sus cuentas corrientes en el banco de la nación, generando así retrasos a 

la empresa, debido a que no puede considerar el crédito fiscal. Por otro lado, se debe 

cumplir con presentar las declaraciones tributarias en las fechas establecidas en el 

cronograma de presentación de las declaraciones juradas ante la Sunat. 

Finalmente es necesario que la compañía realice el pago de sus tributos dentro 

del cronograma establecido con el fin de no generar órdenes de pago o cobranzas 

coactivas, prestando especial cuidado en el pago de la ONP, retenciones tanto de 

recibos por honorarios como de renta de quinta categoría, ya que ello Implica 

sanciones tributarias por parte de la Sunat. Incluso la compañía debería acogerse al 

IGV justo para aplazar el pago de este impuesto. 
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Anexo 1. Reporte del turnitin 

 
 



 

 

Anexo 2. Matriz de Consistencia 
Sistema de detracciones en el transporte de carga y las Obligaciones tributarias en Avícola Pío Pío SAC de San Juan de Lurigancho, Lima 2021 

Problema Objetivos Hipótesis Variable 1 Dimensiones Indicadores 

Como el sistema de 
detracción de servicio de 
transporte se relaciona con 
las obligaciones tributarias 
de la Comercializadora 
Avícola Pio Pío S.A.C. en 
San Juan de Lurigancho, 
2021. 

Establecer la relación entre el 
sistema de detracciones en el 
servicio de transporte de 
carga y las obligaciones 
tributarias de la empresa 
comercializadora Pío Pío 
S.A.C. en San Juan de 
Lurigancho, 2021. 

Existe relación significativa entre 
el Sistema de detracciones en el 
servicio de transporte de carga y 
las obligaciones tributarias de la 
empresa Comercializadora 
Avícola Pío Pío S.A.C. en San 
Juan de Lurigancho, 2021. Sistema de 

detracción en 
el servicio de 
transporte de 

carga 

valor 
referencial del 

servicio de 
transporte de 

carga 

Cálculo de Valor referencial 

Transporte a nivel nacional 

Tabla de determinación de carga útil 

Problemas específicos Objetivos específicos Hipótesis específicas 
Traslado de 

Bienes 

Guía Remisión transportista 

¿De qué manera Valor 
referencial del servicio de 
transporte de carga se 
relaciona con las 
Obligaciones tributarias en la 
comercializadora avícola Pio 
Pío S.A.C. en San Juan de 
Lurigancho, 2021? 

Establecer la relación entre 
Valor referencial del servicio 
de transporte de carga y las 
obligaciones tributarias en la 
Comercializadora Avícola Pío 
Pío S.A.C. en San Juan de 
Lurigancho, 2021. 

Existe relación significativa entre 
el Sistema el valor referencial de 
transporte de carga y las 
obligaciones tributarias de la 
empresa Comercializadora 
Avícola Pío Pío S.A.C. en San 
Juan de Lurigancho, 2021. 

Guía Remisión Remitente 

Factura 

comprobantes 
de pago en el 

sistema de 
detracción 

Denominación de operaciones 
sujeto al SPOT en la factura 

Número de registro MTC en la GRT 

Importe de valor referencial en la 
factura 

¿Cómo el traslado de bienes 
relaciona con las 
Obligaciones tributarios en la 
comercializadora avícola Pio 
Pío S.A.C. en San Juan de 
Lurigancho, 2021? 

Establecer la relación entre 
traslado de bienes y las 
Obligaciones tributarias en la 
Comercializadora Avícola Pío 
Pío S.A.C. en San Juan de 
Lurigancho, 2021. 

Existe relación significativa entre 
el traslado de bienes y las 
obligaciones tributarias de la 
empresa Comercializadora 
Avícola Pío Pío S.A.C. en San 
Juan de Lurigancho, 2021. 

Obligaciones 
tributarias 

Obligaciones 
sustanciales 

cuenta corriente de detracciones 

cálculo de la detracción 

pago de la detracción 

obligaciones 
formales 

Apertura de Cta. Cte. BN 

¿De qué manera 
Comprobante de pagos del 
 sistema de servicio 
relaciona con las 
obligaciones tributarios en la 
comercializadora Avícola Pio 
Pío S.A.C. en San Juan de 
Lurigancho, 2021? 

Establecer la relación entre 
Comprobante de pagos y las 
 obligaciones tributarias en la 
Comercializadora Avícola Pío 
Pío S.A.C. en San Juan de 
Lurigancho, 2021. 

Existe relación significativa entre 
los comprobante pagos y las 
 obligaciones tributarias de la 
empresa Comercializadora 
Avícola Pío Pío S.A.C. en San 
Juan de Lurigancho, 2021 

Declaraciones PDT 621 

Infracciones – 
sanciones 
tributarias 

Pago de impuestos del IGV 

Pagos de tributos dentro de los 
plazos establecidos 

Pagos en la forma o condiciones 
establecidas por la Administración 
Tributaria 

Presentar la D.J. en las fechas 
correspondiente 

 



 

 

Anexo 3. Cuestionario N° 1 

Objetivo: Establecer la relación entre el sistema de detracciones en el servicio de 

transporte de carga y las obligaciones tributarias de la empresa comercializadora Pío 

Pío S.A.C. en San Juan de Lurigancho, 2021. 

Instrucciones: Marque con un aspa (x) en la casilla numerada según su criterio y 

teniendo la escala detallada a continuación. Se le ruega ser lo más objetivo posible 

Escala 

Ítem Respuestas 

1 Totalmente en desacuerdo 

2 En desacuerdo 

3 Ni de acuerdo ni en desacuerdo 

4 De acuerdo 

5 Totalmente de acuerdo 

 

N° Ítem 1 2 3 4 5 

1 
La empresa efectúa correctamente el cálculo del valor 

referencial del servicio de transporte           

2 
La empresa considera el kilometraje en la distancia del 

servicio de transporte de carga a nivel nacional           

3 
La empresa tiene en cuenta los parámetros establecidos en la 

tabla de determinación de carga útil           

4 
Las Guías de Remisión remitente se llenan correctamente las 

Guías de remisión remitente           

5 
Las Guías de remisión transportista son llenadas cumpliendo 

los requisitos establecidos           

6 
Las facturas que elabora la empresa contienen los parámetros 

exigidos por el sistema SPOT           

7 
Los comprobantes de pago consignan adecuadamente la 

denominación de operación sujeta a SPOT           

8 
En la Guía de remisión del transportista se coloca el número 

de registro MTC.           

9 
En la factura se consigna siempre el importe del valor de 

servicio de transporte           



 

 

Cuestionario N° 2 

Objetivo: Establecer la relación entre el sistema de detracciones en el servicio de 

transporte de carga y las obligaciones tributarias de la empresa comercializadora Pío 

Pío S.A.C. en San Juan de Lurigancho, 2021. 

Instrucciones: Marque con un aspa (x) en la casilla numerada según su criterio y 

teniendo la escala detallada a continuación. Se le ruega ser lo más objetivo posible 

Escala 

Item Respuestas 

1 Totalmente de acuerdo 

2 De acuerdo 

3 Ni de acuerdo ni en desacuerdo 

4 En desacuerdo 

5 Totalmente en desacuerdo 

 

N° ÍTEM 1 2 3 4 5 

1 
La empresa revisa que los datos de la cuenta corriente de la 

detracción estén consignados en la factura 
          

2 
La empresa realiza adecuadamente los cálculos de la detracción 

consignados en los comprobantes de pago 
          

3 
La empresa efectúa el pago de las detracciones dentro de los 

plazos establecidos 
          

4 
La empresa aperturó en forma oportuna la cuenta de detracción 

en el banco de la nación 
          

5 
La empresa cumple con presentar en forma oportuna las 

declaraciones mensuales PDT 621 
          

6 
La empresa cumple con el pago de impuesto General a las 

ventas en forma oportuna 
          

7 
La empresa se preocupa por el pago de sus tributos dentro de 

los plazos establecidos 
          

8 
La empresa cumple con realizar los pagos en forma o 

condiciones establecidas por la Administración tributaria 
          

9 
La empresa cumple con presentar las declaraciones juradas en 

las fechas correspondiente, antes de su vencimiento 
          



 

 

Anexo 4. Validación de los instrumentos 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

Anexo 5. Tasas de detracción 



 

 

Anexo 6. Flujograma sistema de detracción 

 

 


